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Foaie bisericească-poiitică — Apare în fiecare Sâmbătă 

Femei şi femei 
(_|_) Molima neomaltusiană prinde teren. 

Referinţele sociale nefericite şi starea morală de
căzută îi priesc de minune. Aruncată tn lume ca 
ieorie izvorîtă din preocupări ştiinţifice-filantro
pice, a fost vulgarizată repede şi trecută în prac
tică, aşa după cum a înţeles-o lumea ce nu se 
prea frământă cu teoriile. Lumea sexului slab 
înainte de toate. In Iranţa antebelică, în Rusia 
sovietică, tn Germania postbelică ţi, în măsură 
mai mică ori mai mare, în toate părţile globului. 

Fireşte, că şi la noi. Cum, Doamne Sfinte, 
era să rămână frumoasele noastre de civilizaţie? 
Şi ca să se vadă că nu se lasă întrecute de su
ratele de aiurea, o seamă de representante a 
nouei culturi şi moralităţi femenine au ţinut, pre
cum scriau ziarele, în Maiu c. un congres femenin 
la laţi unde o -participantă a făcut propunerea: 
să se insiste pe lângă guvern să şteargă din lege 
ptdepsirea avortului! Şi ceeace-i şi mai straniu: 
propunerea a fott primită! 

Îngrozitoare mentalitate. Mai ales fiind vorba 
de lumea sufletului femeiesc unde, în chip firesc, 
nu te aştepţi decât la fineţă, milă, iubire şi deli
cateţă. Noroc, numai că nu întreagă lumea feme-
iască e inficiată de acest fel de gândire şi simţire 
„avansată" spre abisuri monstruoase. Dovada o 
face protestul energic înaintat comisiei pentru 
igienă de pe lângă Liga Naţiunilor de „Uniunea 
Internaţională a Ligilor iemenine Catolice". Pri-
Uj pentru acest protest a fost un raport al nu
mitei comisii, tn care la capitolul „Mama şi co
pilul" se susţinea că pot obveni cazuri când, în 
interesul sănătăţii mamei, e necesară, şi deci de 
recomandat, împiedecarea zămislirii. 

Bazată pe considerente de drept natural, mo
rală şi bun simţ, Uniunea pomenită a luat tot în 
Maiu c,poziţie, făţiş şi apăsat, împotriva unui „prin
cipiu sanitar" criminal ca acela. Memoriul în cauză 
fixează punctele: 1. Bodnicia casnică aparţine unui 
domeniu propriu naturii şi lui Dumnezeu şi omul 
nu se poate amesteca aci, oprind un proces firesc, 
fără a săvârşi o fărădelege. 2. Chestia este, aşadar, 
esenţial morală şi nu poate fi considerată numai 
din punct de vedere medical. 3. E şi un act de 
cuminţenie pur ştiinţifică să nu se recurgă la 
metode notate de femei-medici. ca vătămătoare 
sănătăţii femenine, 4. Din care pricină măsurile 
de împiedecare a zămislirii sunt o primejdie na
ţională şi au drept urmare depopularea. 5. Aiari 
măsuri'dé regulă duc la avort. 6. Sunt un atentat la 
demnitatea femeii din care fac o unealtă de plăcere. 
7. Singura măsură pentru încunjurarea naşterilor 
este abstinenţa. Cu învoire reciprocă, se înţelege. 

Câtă deosebire între concepţia de viaţă ce 
se desprinde din rândurile acestea şi soluţia 
dela laşi. Şi cât de diferite suni sufletele ce gră
iesc dintr'înselel Ceriu şi pământ; străluciri de 
raiu şi unde de întunerec infernal. — O nouă indi
caţie pentru părinţi la ce-şi expun fetele trimi-
ţându-le la „focare de lumină" in cari nu mai arde 
candela credinţei. Şi un nou memento pentru cei ce 
bagatelizează sau chiar dujmănesc şcoala creştină. 

Viată nouă 
Puterea pildei — Arme apostolice — Măsuri ducătoare la scop 

de prof. DUMITRU N E D A 

Puţine veacuri cunoaşte istoria, cari să 
fi fost aşa'frământate de patimi şi aşa por
nite împotriva credinţei ca veacul nostru. Cer
cetătorul atent la semnele vremii, fără să fie 
mare profet, desprinde uşor faptul că puterile 
întunerecului par'c'ar simţi că nu mai au decât 
puţină vreme şi de aceea se pregătesc cu atâta 
înfrigurare şi înverşunare de lupta finală, apo
caliptică. Loviturile ce se dau miresei Dom
nului, cu furie crescândă, din atâtea părţi, sunt 
tot atâtea mici descărcări anticipate ale ace-
luiaş uragan ce se apropie. — Oricum ar fi 
însă, nouă nu ni-s'a dat spiritul temerii. Hri-
stos Domnul n'a venit pe pământ s'aducă pace 
cu fărădelegea, ci răsboiu. Şi noi în moştenirea 
Lui am întrat, având asigurarea biruinţei dacă 
vom păşi în urmele Lui, cu armele Lui şi cu 
sufletul Lui. Cu îndrăsneala şi cu sfinţenia Lui. 

* 
Lucru limpede: cu schimbarea vremilor 

se schimbă şi oamenii şi metodele de luptă. 
„A duce o viaţă ca moşul, a trecut..." Tihna 
de odinioară cu un întreg aparat de stat apă
rător al crezului şi moralităţii creştine e un 
vis de altădată. Iar noi trăim acum când şcoală, 
literatură, teatru, politică şi toţi aliaţii lor ne 
sunt potrivnici. Ca să facem faţă atâtor duj-
mani şi să stringem lumea în şiruri dese sub 
steagul lui Hristos, e neapărat de lipsă să 
fim însufleţiţi pentru el în primul rând noi 
stegarii şi crainicii împăratului celui mare. 
Qui non ardet non incendii. Vorba păr. Piu 
XI către o ceata de pelerini francezi, bine de 
curând: „Pentru apostolie se recer suflete 
apostolice... Şi celce vrea să fie apostol al 
Domnului, trebuie să se gândiască înainte de 
toate la sfinţirea sa proprie. Atunci îi va fi 
uşor să mântuiască sufletele pentru cari a 
murit Răscumpărătorul Isus". Altfel cu ce au
toritate şi rod vei cere cuiva să trăiască viaţa 
spiritului, dacă pilda ta şi a căsenilor tăi nu 
pledează şi ele pentru cuvânttul ce ai grăit? 
Cum aştepţi să îndrăgiască enoriaşii lăcaşul 
Domnului, 'să tragă la sfintele taine, să jert-
fiască pentru cartea bună, dacă nu le poţi 
striga ca sf. Pavel: fiţi mie următori! şi dacă 
cei mai aproape ai tăi, soţia şi copiii, numai 
interes şi dragoste nu arată faţă de podoaba 
casei Domnului, şi ori unde se duc mai bu
curos ca la sfintele slujbe, orice produse ale 
tiparului le sunt mai cunoscute ca cele ale 
credinţei vestite dela altar de soţ, respectiv 
tată, la orice se gândesc şi ori unde mai de 
grab îi vezi ca apropiindu-se de sfânta masă? 

Lumea are oehi de Argus; se uită şi vede. 
Lumea are cap; lumea judecă. Şi judecata ei 
aceasta este: Doftore vindecă-te întâiu pe tine 
şl pe ai tăi. ŞI atunci voiu avea şi eu încre
dere în tine şi în învăţătura ta. Atunci voiu 

folosi leacurile recomandate de tine. Până a-
tunci toată vorba ta e aşa: gura zice/vântul 
duce. Iar tu eşti aramă sunătoare şi chimval 
răsunător. întâia fapte. Apoi sfaturi. Isus doar 
a început a face şi numai după aceea a în
văţa. Aşa spune Scriptura. 

Răutăţii zilei nu-i putem opune decât 
bunătatea inimii apostolice; sgârceniei jert-
felnicia, sensualităţii spiritualitatea, superficia
lităţii temeinicia, frivolităţii demnitatea, hao
sului ordinea, activităţii destructive activitatea 
constructivă. Pregătirea individuală în această 
direcţie se începe din bună vreme şi ţine cât 
ţin zilele celui intrat în oastea lui Hristos. 
Cârmuitorii şi supraveghetorii răsadniţelor 
chemate să se deie personalităţile de cari are 
lipsă biserica noastră, — mă gândesc la se-
minariile teologice — au grea răspundere în 
faţa lui Dumnezeu şi a oamenilor. Şi toţi ca-
teheţii cari lasă, — fără cuvânt de lămurire 
a celor mari —, să se strecoare aci elemente 
nepotrivite ca construcţie sufletească, ajutate 
însă de note norocoase şi te miri de ce prop
tele puţin evanghelice. 

La vremuri noui oameni noui cu suflet 
nou. Şi se va înoi şi faţa pământului. Cu ne
putinţă ca un preot după inima lui Hristos 
să nu străfoarme, cu vremea, o parohie oricât 
de desolante stări ar găsi în ea. Se înţelege 
însă că aşa ceva nu se întâmplă peste noapte. 
Sfântului loan Vianney i-s'a spus, din loc com
petent, cum s'ar zice, la intrarea sajn Ars că 
aici foarte puţin este din ceeace se cheamă 
iubirea lui Dumnezeu. Dânsul însă n'a des
curajat. Sfârşitul celor trei decenii de aposto
lat îl ştim: cuibul de păcate de mai 'nainte 
l'a preschimbat, cu ajutorul lui Dumnezeu, 
într'o oază a sfinţeniei. Mai ştim însă şi aceea 
că numai pentru a-şi curaţi parohia de des-
măţul dansurilor a cheltuit patrusprezece ani 
de sforţări continue de pe amvon, din scau
nul mărturisirii, în conversaţii particulare, pe 
stradă şi în familii. Râsete, persiflări, amenin
ţări, eşecuri vremelnice, — nimic nu 1-a de
scurajat în hotărîrea sa de a desrădăcina relele 
din rădăcină. Şi a isbutit. Căci nu există forţă 
mai irezistibilă ca un slujbaş al altarului care 
trăieşte în Hristos, prin Hristos şi pentru Hri
stos. 

„Ochii vlădicilor" ar trebui să se deschidă 
largi, dupăce s'au spălat în apele harului, şi 
să prindă, pretutindenea pe unde-1 poartă da
toria, aspectele sub cari se prezintă viaţa 
duhovnicească din parohiile vizitate. Matri
cúlele, protocoalele, hârtiile oficiale, lada bise-
ricei, casa şi acareturile parohiale şei. sigur, 
trebuie să fie în rând şi ele. Principalul însă 
e viaţa spirituală: vin oamenii Ia biserică, se 
spovedesc, se cuminecă des, jertfesc pentru 



cele sfinte, cetesc cărţi şi ziare creştine, se 
dan cu sectanţii ori îi încunjură, sunt în cre
ştere'numerică, ori ba, să vedeşte un plus ori 
un minus de spiritualitate faţă de trecut? De-o 
fi una, de-o fi alta: cherchez la prêtre! O 
examinare a felului cum predică preotul, cum 
tratează cele sfinte, cum se poartă cu credin
cioşii, cum îşi stăpâneşte familia, cum e ataşat 
mai mult lui Dumnezeu ori Mamonei, va de
scoperi numai decât nexul cauzal dintre păstor 
şi bilanţul bogat în active ori deficitar, al pa-
storaţiel. După care constatare nu rămâne 
decât ca singuri cei ce-şj chivernisesc, evan
ghelice bine, dregătoria să se învrednicească 
de cinste deosebită, iar faţă de cei aflaţi cu 
scădere să se ia, fără întârziere şi fără căutare 
în faţă, măsurile impuse de respectul cu care 
datorăm sufletelor şi Stăpânului a cărui împără
ţie chemaţi suntem s'o răspândim între oameni. 
Triarea personalului bisericesc e un impera
tiv categoric al progresului într'ale spirituali
tăţii, creştina fàr acoperirea celor ştiuţi vino
vaţi, amânarea judecăţii, căutarea de expe
diente, respectiv de împrejurări atenuante, nu 
fac decât să învenineze până la completă 
ucidere/atâtea comunităţi ce ar fi putut fi mân
tuite, dacă se tergiversa mai puţin şi se ac
ţiona mai repede, mai prompt şi mai fără 
mănuşi, cari aici nu-şl au locul. 

Ne îubim biserica şi dorim s'o vedem 
înflorind tot mai mult, pe zi ce merge. Asta 
însă se va întâmpla numai în măsura în care 
se va intensifica şi viaţa lăuntrică în sânul 
membrilor ei. In primul rând a preoţilor, rân
durile cărora deoparte trebuiesc mărite într'una 
cu personalităţi integre şi active, de altă parte 
trebuiesc curăţite de elementele dovedite net 
potrivite, inadaptabile ori plane putrede, ori 
sub câte sclipiri omeneşti şi-ar ascunde urî-
clunea. Nu tratate diplomatice, nici intrigării 
de după culise, nici discute teoretice ne vor 
câştiga pe ortodocşi pentru unirea cu Roma. 
Păretele despărţitor dintre noi şi el îl vor dă-
rîma, fărîmă cu fărîmă, numai apostolii fără 
de arginţi, preoţi şi mireni sfinţi într'adevăr, 
nu numai de faţadă, pentru paradă. Şi toate 
străduinţele noastre trebuie să tindă spre ace-
laş obiectiv: Cât mai multă viaţă harică în 
noi şi într'ai noştri şi cât mai puţine contra-
fasoane! Iar de „bunătatea" lui Heli — pă-
zeşte-ne Doamne! 

Clinica supranaturalului. Medicul 
italian Dr, Antonio Anile s'a dus la Lourdes 
să se convingă, cum s'ar zice, la faţa locului, 
despre ceeace se întâmplă acolo. Impresiile 
câştigate cu prilejul petrecerii sale în nemij
locita apropiere a grotei binecuvântate şi le-a 
depus într'un număr mai nou al revistei 
„Scaola Italiana Moderna". Merită să fie cu
noscute barem în liniamente generale. 

L-au interesat mai presus de toate arhi
vele şi aranjamentul biroului medical de con
statare de sub conducerea medicului Dr, A, 
Vallet, care stă, personal* pentru orice fel de 
informaţii, la dispoziţia oricărui medic ce vine 
acolo. Şi vin destui. Cam 600—1000, de toate 
neamurile, an de an. 

I-au atras atenţia apoi colecţiile de fo
tografii de-ale bolnavilor mânaţi aci de dorul 
vindecării. Dovada acestor fotografii e peremp
torie: nici vorbă să fie majoritatea cazurilor 
boale de nervi. Dimpotrivă: neurastenici" nu 
vin aproape de loc la Lourdes. Aci îşi' dau 
întâlnire altfel de năpăstuiţi: paralitici, tuber-
culoşii orbi, surzi, şchiopi şi alţii de acest fel, 
aduşi aci pe targa. 

Să nu ile oare vindecările dela Lourdes 
rezultanta unor puteri psihice încă necuno
scute ştiinţei medicale? Aşa 1-a întrebat un 

coleg mai tânăr. Căruia-i răspunde Dr. Anlle: 
Spiritul poate avea câteodată ihfluinţă mare 
asupra vindecării suferinţelor trupeşti. Aceasta 
însă nu se întâmplă nici când într'o clipită şi 
Ia dureri ce au dăinuit ani de zile, săvârşind 
pustiiri organice în trup, cum sunt cazurile 
de vindecări dela Lourdes. Unde, în plus, se 
vindecă şi copii micuţi, la, carţ nu poate fi 
vorbî de ceva autosugestie. 

De încheiere dă drept doctorului Vallet 
care-i de părerea că toţi doctorii aci ar trebui 
să-şi termine studiile medicale, echilibrul su
fletesc tulburat de atâtea sofisme în vremea 
studiilor numai aci putându-se recâştiga deplin. 
— Dăm dreptate şi noi acestui cuvânt înţelept. 
Şi suntem siguri că de s'ar întâmpla să facă 
şi vre-un medic român serios calea doctorului 
Anlle, şl acela va ajunge la aceleaşi convingeri. 

Pentru ziua năcazului 
— Graiul cifrelor — 

Problema ajutorării familiilor rămase după 
preoţii trecuţi la ceie veşnice e din acelea cari 
nu se poate să nu ne preocupe. Drept că s'a 
şi scris destul în coloanele „Unirii" pe această 
temă. Fără să se fie ajuns însă, pe scară mai 
întinsă, la ceva rezultate. 

Deşi lucrul e cu putinţă. Şi pentru a mă 
dovedi las la o parte orice fel de excursii 
teoretice, bazându-mă exclusiv pe-un fapt po
zitiv şi pe cifre concludente prin sine înseşi. 

Faptul e înfiinţarea societăţii „Familiile 
Preoţilor Decedaţi". Societatea a luat fiinţă în 
1925, cu sediul în Şimleul Silvaniei. Deatunci 
a dat şi dă ajutoare membrilor săi, întărin-
du-se mereu, şi având cele mai frumoase per
spective de viitor, spre mângâierea tuturor 
celor ce fac parte din membrii ei. 

Raportul Comisiunei Censorilor, — sub
scrisul e unul dintre censori,— aduce, cu 
încheerea anului 1931, cifre ce grăiesc mai 
convingător ca orice vorbe. Desprindem din 
ele rubrica intratelor ce arată: 

Sold la 31/XU/30 Lei 818.363 
Taxe de înscriere 150 
Cotizaţii pe anul curent 27.500 
Interese de întârziere 220 
Alte plăţi 100 
Donaţii 200 
Cotizaţii restante încassate 33.545 
Interese de întârziere 3165 
Interese bancare după depun. 53.925 

Total: 937.668 

Din această sumă subtrăgându-se cele 
82 319 Lei ale eşitelor, urmează că anul 1931 
s'a încheiat cu un sold de 855.349 Le 1 , după 
cum arată cărţile de cassă. Plus: 240.306 Lei 
interese şi cotizaţii restante la 31 Dec. 1931 
şi 29.317 Lei spese advocaţiale anticipate. — 
Ceeace, în limba cifrelor, însemnează un total 
de 1.124.972 Lei avere. — Aşa se face că a-
ceastă societate a* putut da anul trecut, vă
duvelor şi orfanilor cu drept la aceasta, pensii 
In suma de 49.526 Lei. Ca ajutor momentan 
s'au dat alte 10.088 Lei. 

Vorba multă-i sărăcie. Fraţii preoţi cu 
drag de ai săi facă la fel cu ceice au pus bază 
şi susţin societatea „Familiilor Preoţilor De
cedaţi" din Şimleu. Pentru orientare, studiu şl 
urmare, ceară dela păr. V. Modi din Şimleu 
Statutele societăţii noastre, şi vor vedea că 
se pot ajuta, şi singuri şi îşi pot asigura din 
vreme familiile pentru neprevăzuta zi a năca
zului ce poate să se lase oricând asupra ori
cărei familii preoţeşti. Pe ; ceice se ajută şi 
Dumnezeu îi ajută. Adevărul acesta e vechiu 
câ;t lumea. Şi încă nedesminţit de nimeni. 

Pr. Al. Sa f i re scu 

Luncile s'au d e ş t e p t a t . . . D e o d ati 
cu Lunca Mureşului din arhidleceză s'au trezi 
şi cele două Lunci —acestea din Eparhia Lugo 
jului, în ploaie bogată în haruri speciale. E vorb 
de Lunca Cernii de Jos şi de cea de Sus. Buni 
creştini din ambele parohii şi-a văzut, în sfâr 
şit, doriţi împlinit: Bisericile sfinţite de epis 
copul diecezan, Preasf. Alexandru, care a ştiu 
încadra actele consacrării celor două biseric 
înte atâtea altele inerente unei vizitaţii ca 
canoice, ca cea întreprinsă de înaltul Arhierei 
în zilele de 22—27 Iunie c. 

începutul vizitaţiei canonice s'a făcut ci 
parohia Mesteacăn, de unde după sf. liturghie 
la care s'a cumineeat aproape întreg satul, ş 
la care a cuvântat Marele Păstor, s'a trecu 
la Lunca Cernii de /os spre a se face vecer 
nia şi slujba de începătură a sfinţirii biseri 
cil total renovate de credincioşi numai dii 
puterile lor. Săvârşită consacrarea în ziui 
Naşterii sf. Ioan Botezătorul, în decursul litur
ghiei pontificale cu predică arhierească şi 32( 
cuminecări, după un mic repaos s'a începu 
slujba vecerniei (predică păr. Dr. Brînzeu) ur 
mată de trei cununii şi alte siujbe cerute di 
credincioşi. A doua zi se trece la JVegoiu. Li-
turghie, cuminecări, predică arhierească şi aci 
ca după masă să se continue drumul începui 
spre obiectivul: Lunca Cernii de Sus. Numai 
decât: vecernie, începutul slujbii ţ de consa
crare a bisericii noul, clădite cu cheltuiala 
credincioşilor, şi ascultare de mărturisiri. La 
sf. liturghie arhierească din ziua următoare 
(26 Iunie c.) s'au cuminecat 450 de inşi, feri
ciţi peste măsură şi aceştia şi întreagă mul
ţimea nenumărată ce a luat parte Ia solemni
tăţile zi lei .— Cu introducerea neohirotonitului 
păr. Virgil Guran în Lunca de jos, amândoue 
Luncile îşi au păstorii lor şi se nădăjdueşte 
cu bun temeiu că deacum şi acele plaiuri 
lumină nouă vor vedea, (cz.) 

Tineret conştient. Şcoala medie, şi 
în deosebi universitatea ucid, de atâtea ori 
conştiinţele mai slabe apucate în atelierele 
lor de necredinţă brevetată de stat. Se poate 
întâmpla însă — şi mai nou se întâmplă des 
şi în multe părţi ale lumii catolice,—ca tine
retul, socotit material uşor de măcinat şi mo
delat, să ripostele demn şi energic Ia încer
cările de a le ucide credinţa din suflete şi 
timbrul pronunţat creştin al personalităţii lor 
— închegate deja în practica şl instrucţia re
ligioasă temeinică de pân'aici. 

Universitarii din Praga fac parte din a-
cest tineret conştient şi serios. Bruscarea sen
timentului catolic de acum trei ani când, franc
masoneria la putere a pus toate piedecile 
posibile ca sâ împiedece prăznuirea cu fastal 
cuvenit a împlinirii alor 1000 de ani dela moar
tea Sf. Venceslav, a strâns şi mai tare rân
durile organizaţiei studenţeşti! Ceska Liga A-
kademicka şi i-a mărit numărul membrilor. La 
îndemnul episcopllor în acest an universitarii 
au făcut pelerlnagii impozante la Stâra Boles-
lav (unde-i îngropat sf. Venceslav), ia sanc-
tuariile mariane Svata Hora şl Svaly Hostyin 
şi la mormântul: ss. Metodle şi Chirii din Ve-> 
lehrad. Universitarilor li-s'a alăturat şi mulţime 
de studenţime dela şcoalele medii, aşa eă 
serbările religioase de Màiu c. ale tinerimii 
cehoslovace au fost tot atâtea manifestări 
splendide de avântat şi sfânt entuslasm cre
ştin catolic. 

Culmea şi-au atins-o aceste manifestări 
cu proecşiunlle din 3 Iunie c. de sărbătoarea 
Sf. Inimi când, în rânduri de câte patru, stu
denţimea dela toate universităţile din Ceho
slovacia, a parcurs străzile principale, între 
strigăte de: „Trăiască iubirea divină!" şi 
„Piară ura!" storcând lacrimi până şi celor mai 



mpietrite inimi. In Praga studenţii manifestanţi 
s'au oprit, în grup de 600, în faţa universităţii 
unde preşed. Ligei, d. Emil Zavadil, aducând 
amiute mulţime! prezente de insultele aduse 
de o vreme încoace catolicismului în chiar 
această universitate înfiinţată prin bulă pa
pală la 1348. a chemat la răsboiu sfânt pe toţi 
cei de bine împotriva oştirei negre a celor 
fără Dumnezeu şi a fâcut atenţi pe cârmuitorii 
universităţii că tineretului creştin cehoslovac 
îi trebuiesc profesori creştini ca mentalitate 
şi ca viaţă, — profesori întregi, profesori ade
văraţi, nu pseudo-profesori. Tot atunci şi în 
acelaşi sens profund creştin a vorbit şi preşed. 
organizaţiei „Offensores Fidei"; organizaţie 
cu menirea de a creşte apărători ai credinţei 
împotriva ateismului arogant şi invadator. In-
cheerea a făcut o Dr. Kudrnovsky, cuprinzând 
într'o moţiune elevată dorinţa de a întări şi 
creşte cadrele organizaţiilor declarat creştine 
la toate facultăţile dela toate universităţile din 
Cehoslovacia şi dând expresie regretelor celor 
mai sincere pentru jignirile ce s'au adus în 
vremea din urmă Sf. Părinte, pe lângă implo
rarea iertării şi asigurarea Sf. Scaun de ne
strămutată alipire în viitor, dupâcum notează, 
cu îndreptăţită satisfacţie şi mândrie, gazetele 
catolice din Cehoslovacia şi din toată lumea. 

Ce prăpastie între preocupările şi mani-
festaţiile*acestui tineret şi cele ale studenţimlf 
noastre! Cine va şti spune câtă parte de vină 
poartă însă pentru asta cei chemaţi şi plătiţi 
să le facă din vreme educaţia şi instrucţia re
ligioasă? (R. Negru.) 

Reculegere 
de fţadu Brateş 

Fui glas străvechiu de vifor şi de ape 
în lăinicirea mea fără zăbavă; 
învăluram, cu râvnă, sărutarea mea 

[bolnavă 
pe suflet — luger oblu 'n primăvara 

pură — 
cătam odihna, în amurg, pe stânca sură, 
crescută din adânc cu vremea deodată... 
şi 'n l impez i izvoare de tacrirm mânia 

['mpăcată 
chema puterea nopţi i să s'adape... 

î n mântuirea clipei am logodit iubirea 
cu zariştele largi pe răspântii fugare : 
să^mi frângă 'mpărăţia vieţ i i în hotare; 
şi liniştea şă 'nstăpânească 'n mine 
lumina păcii — fioare 'ntre ruine, — 
să se sfrijească ura 'n pulberi de 

[cărbune 
— miazmă putredă'n lăcaşul meu, — 
să mă deştept în zori cu Dumnezeu 
şi răzvrătirea s'o preschimb în rugăciune! 

Sunt glas străvechiu şi mulcomit de 
[ a p e . . . 

F e s t i v i t a t e ca 'n p o v e ş t i , Pregătit 
acasă prin osteneala de săptămâni alor mai 
bine de o sută misionari, preoţi; de mir şi că
lugări, şi vestit lumii întregi pe calea ziari
sticei, Congresul euharistie XXXI internaţional, 
deschis la Dublin Miercuri în 22 Iunie c. de car
dinalul Lauri, delegatul Sf. Părinte, a întrecut-, 
în proporţii şi splendoare, orice aşteptare. — 
Numărul oaspeţilor veniţi aci din lumea largă 
joi dimineaţa se urcase deja peste cincisute 
de mii, pentruca Duminecă, în ziua încheerii 
congresului, să treacă milionul. Toate casele 
şi toate spaţiile disponibile: seminarii, coleg i, 
convente, edificii, părăsite,, au» fost prefăcute în 
osplcHî Şi- totuşi; n-au fost deajuns, cât a 
trebuit 6ă se improvizeze corturi ad hoc pe o 

rază de 30 Km. ca să poată cuprinde, anevoie 
şi aşa, mulţimea pelerinilor. S'au auzit aci 
toate limbile: engleza, italiana, franceza, spa
niola, germana, portugheza, olandeza, şi multe 
altele din Asia şi Australia, din cele două 
Americi şi Oceania. 

Câte liturghii s'au celebrat şi câtă lume 
s'a cuminecat, numai Cel de sus va şti cu 
exactitate. Fapt e că au slujit în aceste zile: 
12 cardinali, 300 mitropoliţi şi vlădici şi mai 
mult de 2000 de preoţi în toate bisericile, în 
toate capelele, în liber şi pe vapoare. (Pe unele 
vapoare erau Instalate 10—15 altare). Călugă
riţele nu mui biruiau cu pregătirea ostiilor. 
Numai copii şl copile s'au împărtăşit în număr 
de peste 70.000. 

Cuvântările oratorilor au fost difuzate de 
megafoane puternice. Comisii speciale au purtat 
de grijă din vreme să se ţină cuvântări speciale: 
intelectualilor, lumii muncitoreşti, tineretului si 
lumii femeieşti. S'a distins, prin sobrietate şi 
elevaţie, vorbirea de Sâmbătă seara, în engle
zeşte, a card. Lauri, dela altarul ridicat în 
splendidul Phoenix-Park (5 pe 3 Km.), Când, 
de încheiere, trimisul Pontificelui Roman şi-a 
aprins luminarea, pentru a da binecuvântarea 
euharistică, sutele de mii prezente au făcut la 
fel: şi-a aprins flecare luminarea sa şi a înăl
ţat-o în sus, producând astfel, într'o clipită, 
tabloul de pe alte tărîmuri, al unei mări de 
lumină. Noaptea de Sâmbătă spre Duminecă 
a fost noapte de priveghiere. Reflectoare, lu
mini electrice şi milioane de candele au umput 
cu strălucirea lor toate sălaşele, toate străzile 
şi toate împrejurimile cetăţii preschimbată 
într'un colţ de raiu, unde sute de mii petreceau 
cufundate în adoraţia lui Isus Euharisticul, 
uitându-şi de odihna somnului. 

Liturghia solemnă de ultima zi a con
gresului a sluj t-o episcopul de Baltimore, şi 
a fost ascultată pe radio, din pat, de mama 
greu bolnava a celebranielui şi de Sfântul 
Părinte deia Roma care, tot pe radio, a adresat 
congresiştilor, numai decât, câteva cuvinte de 
bucurie şi laudă. 

încheierea s'a; făcut apoi cu o procesiune 
sărbătorească cum nu mai văzuse, şi cine 
ştie de-i va fi dat să mai vadă vreodată chiar 
şi patria bogată în manifestaţii religioase 
grandioase a sf. Patrichie. — Catolicismul ştie 
aduce omagii Regelui Hristos. 

Bucurie Sfântă 
— Constituirea Agrului la Zlatna — 

Ziua de Sf. Petru a. c. a fost pentru cre
dincioşii noştri din Zlatna o zi de înălţare 
sufletească şi de afirmare a credinţei lor fată 
de Biserica Romei. ' ' 

într'o însufleţire de nedescris, în faţa de
legatului mitropolitan Prof. Dr. Vasile Aftenie, 
s'a constituit Agru—Zlatna, aiegându-se ur
mătorul comitet: Preş. de onoare: lulia V. 
Albini, fost senator; preş. activ: Dr. Ovidiu 
Hades, advocat; vice preşed.: lulia Albini, 
iunior; secretar I : llie Boanca, grefier la ju
decătorie; secretar I I : Gheorghe Stoica, con
ducător Ia Şcoala de Arte şi Meserii; cassar: 
Bazil Popescu, oficiant la primărie: Membri în 
comitet's'au ales: Dr. Ioan Rece, prim medic 
la Ambulatorul policlinic din Zlatna, Titus 
Domşa, hotelist, loanlancu, agricultor şi prim-
curator bisericesc, Gheorghe Miron, mecanic 
la Uzinele metalurgice şl Ioan Boca, agricultor. 

S'au înscris 61 membri, dintre cari 2 
membri fondatori, cu câte 5000 Lei, 4 pe viaţă 
cu; câte 2000 Lei, iar restul membri activi. 

Iţi era mai mare. dragul să vezi pe toţi 
credincioşii noştri la sf. biserică îmbrăcaţi în 
straele lor albe de sărbătoare, în frunte- cu 
bunii noştri intelectuali de, acolo, dintre< cari 
atâţia s'au spovedit şi cuminecat. 

Credinţa lor nestrămutată se putea ob
serva din atenţiunea cu care sorbeau de pe 
buzele eclegatului mitropolitan cuvintele celor 
două predici, despre Biserica catolică Română 
şi despre Pontificele Roman. 

După constituirea Agru-lui, din biserica 
parohială, mulţimile s'au îndreptat spre sala 
mare a Casinoului, unde Păr. Prof. Dr. Vasile 
Aftenie, şi-a desvoltat frumoasa conferinţă 
„Agru şi rosturile lui" în faţa unui public nu
meros, aparţinător diferitelor culte din Ioc. 

Ca acest prilej s'a dovedit încă odată, 
că biserica noastră nu satnănă ură ci paee şl 
bună înţelegere: Nici o vorbă jignitoare Ia 
adresa celorlalte culte, ori faţă de exponenţii 
diferitelor partide politice n'a ieşit din gura 
cuiva. 

Agru este una dintre puţinele asociaţii 
unde nu se face politică. S'au putut vedea şi 
de data aceasta persoane de diferite culori 
politice stând alăturea, cu multă râvnă şi în
sufleţire în interesul religioso-moral al bise
ricii şi al scumpei noastre patrii. 

Conferenţiarul îşi termină conferinţa în 
aplauzele nesfârşite ale celor de' faţă. 

Prin telegramele trimise dela masa co
mună I. P. S. S. Mitropolitului Dr. Vasile 
Suciu şi preşedintelui general al Agrului Dr. 
Vaier Pop, apoi prin toastele rostite de Păr. 
delegat mitropolitan, Dr. Ovidiu Radeş, Păr. 
Făgârăşan din Pătrânjeni, Dr. Ioan Rece ş. a. 
s'a dovedit din nou solidaritatea credincioşilor 
membri din Zlatna. 

De încheiere parohul nc-stru local Iosif 
Bogdan, în cuvinte pline de însufleţire, arată 
puterea Agrului, mulţumeşte parohienilor pen
tru concursul dat în vremea acestei constitu
iri, promiţând muncă desinteresată şi pe viitor. 

De altfel: Bine ar fi să aibă cât mai mulţi 
preoţi ajutorul cel-1 are păr. Bogdan în credin
cioşi ca dd. Albini, Rece, Radeş şi alţii, căci 
atunci cu siguranţă şi în alte centre s'ar ob-
se sa o mai vie mişcare pe terenul acţiunei 
catolice. 

După Congresul general dela Oradea şi 
după deciziunile luate acolo, ne-ar plăcea să 
vedem mai multă mişcare şi activitate în a-
ceasta direcţie. 

Mi-se pare, după cât am putut observa 
din publicaţiile noastre, că1 numai dieceza O-
răzil a început să lucre mai intenziv pe te>-
renul Agrului. Ar fi de dorit ca comitetele die
cezane să se pună pe lucru şi să înceapă1 or
ganizarea pe parohii, ca astfel să se poată 
realiza mai uşor şi cât mai fără întârziere 
programuf şi scopul Agru-lui în biserica 
noastră. 

N . V ă l e a n u . 

Bolşevicii ştiu preţui slova tipărită. 
Tovarăşii roşii ţin an ue an, cu fast deosebit; 
„ziua presei". Au ţinut-o şi anul acesta. Con
statările făcute cu acest prilej Ie-a prins în 
tablou statistic oficiosul sovietist „Iswestija", 
ale cărui date pot da' de gândit oricui poate 
sâ gândiască. 

Reiese adecă din aceste date că, în Rusia-
Sovietică, Ia începutul Iul 1932, apăreau 5600 
ziare; de Sorişi jumătate mai mult ca înainte 
de răsboiu. Tirajul zilnic e de 35 milioane; 
cu alte cuvinte: de zece ori mai urcat ca pe 
vremea Ţarului. Şi e curios că presa de pro
vincie s'a ridicat mult peste cea de capitală. 
Ziarele din Petrograd şi Moscova azi reprezintă 
abia 2% faţă de cele din provincie, câtă vreme 
înainte de răsboiu dădeau 20 °/o. Ediţiile presei 
de azi pentru muncitorimea din fabrici (3'3-
milioane) fac aproape cât întreaga presă d i » 
vremea ţaristă. Limba stăpânitoare e cea ru<-
seascăi In toate celelalte limbi- ale Uniunii 
Sovietice nu ies mai mult de 1600 organe de 
publicitate. Tirajul total de 35 milioane de 
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acum pe anul viitor e plănuit sâ fie urcat la 
40 milioane. In asemănare cu America presa 
Sovietelor, începând cu 1922 şi până Ia finea 
lui 1931, arată un plus de 165 % . Unele ziare 
ruseşti de azi apar în l 1 / » — 2 milioane exem
plare, câtă vremea în Rusia veche abia două 
ziare ieşiau în mai bine de 100.000 exemplare. 

Producţia cărţilor e şl ea extrem de bo
gată. Dela 40.871 din 1929, în 1930 s'a ridicat 
la 49.165 volume, adecă mai mult decât Anglia, 
Germania şi Statele Unite împreună (49.069). 
Socotite aceste tipărituri pe specialitate se 
vin: 11'8°/e tehnică; 13% economie; 12°/. 
ştiinţă; 10 °lo literatură antireligioasă. — Fiii 
întunerecului sunt mai înţelepţi în felul său 
decât fiii luminii. 

Stiri mărunte 
In s fârş i t v e s t e a d o r i t ă ! Nu ne-am 

îndoit o clipă măcar, că, în ce priveşte egalarea 
salariilor noastre preoţeşti cu cele ale clerului 
ortodox, în România Mare va trebui să ni-se 
facă dreptate. Şi nu ne-am înşelat. La în
cheierea foii suntem deja în posesia adresei 
care ne vesteşte acest lucru. Hârtia din chestie 
pleacă dela Ministerul Instrucţiunii Cultelor 
şi. Artelor, poartă Nr. 86.32819425 din 4 Iulie 
c. şi e îndreptată către pâr. Mitropolit. O 
redăm în întregime: „La adresa I. P. S. 
Voastre cu No. 150 a. c. avem onoare a Vă 
face cunoscut că, odată cu aceasta am inter
venit la Onor. Minister de Finanţe pentru a-
cordarea creditului necesar în vederea complec
tăm salariilor preoţimii române unite. Primiţi 
scl." — De prisos să mai insistăm asupra 
bucuriei ce ne-o pricinueşte aceasta adresă. 

C o n g r e s unionis t la V e i e h r a d . 
Gândul bun, de acum 25 de ani, al preotului-
deputat Stoian, devenit episcop de Olmütz, se 
se va realiza, în zilele de 13—17 Iulie c, a 
şasea oară: iubitorii de unire a ortodoxiei cu 
Roma catolică, — în primul rând cei dintre 
Slavi — se vor întruni iarăşi în congres. Vor 
conferenţia cu acest prilej: păr. episcop d'Her-
bigny S. ] . , directorul Institutului Oriental din 
Roma; Grivec, prol. univ. tn Ljubliana Iugo
slaviei; Slypij, rectorul Academiei teologice ru-
tene de Lwow; Tyskievic, prof. univ. rus; Pa-
wlowskij şi Kwiatowskij prof. univ. din Varşovia; 
Dvornik, prof. univ. Praga; Kamber, prof. din 
Serajevo şi vestitul prof. Dr. Valeriu Vilinskij, 
rus ortodox încă, dar inimos apologet al unirii 
cu Roma şi autor al unei preţioase lucrări isto
rice în cauză. Lucrare editată de societatea 
»Sf. Adalbert« din Nitra şi primită cu deose
bită simpatie de lumea catolică şi filocatolică 
slavă. — Spiritul suflă unde-i este voia. 

D e l e g a ţ i e d e b i s e r i c a n i b u l g a r i la 
Sfântul P ă r i n t e . Bisericei autocefale, naţio
nale, bulgare ortodoxe îi fac zile amare surorile, 
tot autocefale naţionale şi ortodoxe şi ele: cea 
iugoslavă şi cea grecească. Sârbii vreau să-i 
facă sârbi pe bulgarii apucaţi pe mâna lor, în 
urma tratatelor de pace, iar grecii să-i facă 
greci. Şi încă pe calea ortodoxiei. Intru ajun
gerea acestui scop Patriarhul Varnava al Iugo
slaviei, dupăcum scrie »Schönere Zukunft« din 
3 Iulie c , a dat poruncă să fie arsă o biblie 
scrisă în limba veche bulgară, ca astfel să fie 
nimicit un document ce ar fi dovedit prove
nienţa bulgară a unei părţi a populaţiei din 
Macedonia. Tot din acest motiv au fost secve-
strate şi transportate aiurea icoane sfinte şi 
alte opere de artă veche bisericească bulgară. 
Grecia »soră« întru ortodoxie face la fel: în
chide scoale şi mănăstiri şi desfiinţează parohii 
bulgare. Deputăţia de episcopi trimisă la Liga 
Naţiunilor să protesteze împotriva acestei proce-

duri barbare a fost primită în audienţă şi de 
Sfântul Părinte la care s'a abătut să-i ces»ră 
ajutorul, ca unuia ce reprezintă — cum stă scris 
în memorandul deputăţiei — cu autoritate mo
rală biserica lui Hristos. 

Cea m a i m a r e b i s e r i că a l u m i i . Ca
tolicii englezi privesc plini de încredere în vii
tor. Temeiul acestei încrederi este numărul lor 
în continuă creştere. Drept dovadă a nădejdilor 
ce-i însufleţesc au luat hotărîre vrednică de a-
ceastă însufleţire: să ridice în cinstea lui Hris
tos Regele o biserică, ca să întreacă toate bi-
sericele pământului. Planurile a fost însărcinat 
Sir Edwin Lutyens să le facă. Clădirea se va 
ridica la Liverpool. Cupola nouei catedrale va 
avea un diametru de 56 metri (cea mai mare 
până azi; cea de pe mormântul sultanului Ma-
homed Adel Shah din Bijapur are 50 metri 
diametru; acesteia îi urmează a lui San Pietro). 
Suprafaţa totală a basilicei San Pietro e de 
227069 urme pătrate, a celei din Liverpool 
va fi de 233000 urme pătrate, la o lungime de 
225 metri. Crucea de pe cupolă va fi la o înăl
ţime de 170 metri. Pilaştri uriaşi vor susţinea 
această cupolă enorma, la baza fiecărui pilastru 
aflându-se câte-un altar. Cu totul, dealtminteri, 
o să fie 46 de altare dela cari zilnic o să se 
aducă mai multe sfinte jertfe, îndată ce 
planul de acum va fi înfăptuit. 

L o c a l e . Dumineca viitoare, a patra după 
Rusalii, va predtca în catedrală păr. Dr. lodn 
Coltor, canonic mitropolitan. 

— Săptămâna aceasta s'a terminat şi cu 
examenul de bacalaureat, la care se prezenta
seră 144 elevi şi eleve dela Sighişoara, Dumbră
veni şi Blaj. La înscris au reuşit 136 La 
oral 116. Dintre cari cu excepţional 3 (2 
băieţi şi o fată), foarte bine 7 (2 băieţi şi 5 fete), 
cu bine 28 (20 băieţi şi 8 fete). Restul cu su
ficient. Respinşi au fost cu totul 28. 

— Azi Sâmbătă, înainte de masă, la ora H 5 

s'a slujit în catedrală un parastas pentru Regele 
Ferdinand. In fruntea soborului de preoţi sluji
tori a fos păr. Dr. Ambrosiu Chefian, vicarul 
general. 

Din t ea t ru în m ă n ă s t i r e . Ziarele 
parisiene descriu, cu un bogat lux de amă
nunte, ceremonia mişcătoare ce-a avut loc zi
lele trecute în mănăstirea de maice benedictine 
din rue Monsieur a capitalei franceze: învest-
mântarea întru călugăriţă a dş. Jvonne Hautin, 
alintata actriţă de-acum un an a Comediei 
Franceze. Actul tăerii părului capului celei ce 
de-aci 'ncolo va fi Sora Măria, l'a săvârşit însuşi 
cardinalul Verdier. După ce s'a stins şi cel din 
urmă acord al sublimului Te Deum ocazional, 
tovarăşele de teatru s'au despărţit, cu ochii 
scăldaţi în lacrimi, de prietena de odinioară, 
care acum se depărta pentru totdeauna de 
strălucirea efemeră a rampei pentru a întră, 
senină, sub vălul de monahie, în lumea de pace 
a mănăstirii. 

M a i sunt î n c ă 5 m i l i o a n e d e s c l a v i ! 
Amăsurat raportului reprezentantului Marei Bri
tanii din comisiunea ce se ocupă cu chestia 
sclavajului, de pe lângă Liga Naţiunilor, insti
tuţia sclaviei mai subsistă încă în 12 state, între 
cari sunt: Arabia, Abisinia, Liberia şi China. 
In Abisinia, după numărătoarea oficială, se mai 
află cam 2 milioane de sclavi. Unele căpetenii 
de provincie (»Ras«) au până la câte 15.000 de 
robi. La hotarele Sudanului se întâmplă des să 
se refugieze pe teritoriu britanic cete numeroase 
de sclavi, cari formează sate întregi de colo
nişti. Preoţimea monofisită din Abisinia socoate 
sclavia ca ceva rânduit de Dumnezeu şi deci 
foarte firesc. In China se face un adevărat trafic 
cu copiii pentru completarea rândurilor ce se 
răresc ale sclavilor. Foametea şi catastrofele 
naturale ce se abat des asupra acelei părţi de 
Tipografia Seminarului Teologic gr.-cat. Blaj 

pământ, favorizează mult acest comerciu straniu, 
cunoscut sub numirea de Mui-Tsai. Munca 
sâlnică din statele coloniale iberico-americane 
e mai rea chiar şi decât sclavia perfectă. — 
Preţul unui sclav oscilează între 2 şi 50 livre 
sterline. 

C o n c u r s e . Cu terminul de 15 Iulie c. 
Preaven. Ordinariat arhiepiscopesc publică con
curs la parohia Mociu (distr. Şărmaş). — Cu 
aceiaş termin publică şi Ven. Ordinariat at 
Maramureşului concurs la parohiile: Şişeşti 1 
(distr. Baiamare) şi Lunca ia lisa, aparţinătoare 
districtului ciscarpatin. 

C a ! m a i b ă t r â n m u r i t o r d e a z i De-

acum s'a isprăvit cu faima lui Zoro Aga, pe 
care-1 arată încă prin Anglia, fireşte că pe bani 
buni, ca o mustră fără păreche de longevitate. 
Ştiri din Londra anunţă că s'a dat într'un cătun 
din apropierea Bitlisului Anatoliei peste-un anu
mit Timur Aga uitat de vremi, care s'ar fi născut 
la 1767. Ceeace înseamnă că moş Timur are 
165 de ani şi că deci e cu 9 ani mai în vârstă 
decât compatriotul său Zoro. Bacă, dacă-i vorba 
să-1 credem pe cel dintâiu, — şi de ce nu l-am 
crede? — din anii cestuilalt caută să radem un 
număr frumuşel. Timur Aga, aşa spune dânsul, 
a făcut cunoştinţă cu Zoro Aga în Bitlis, 
având el 45 de ani, iar acesta numai 5. Câtu-i 
pentru scrisorile darnice în ani, acelea au fost 
fabricate la cerere de şeicul Mehmed, pe doui 
miei şi un sac de mazere. — Ce importa, la un 
slujbaş turc, un număr mai mic ori mai mare 
de ani, într'un caz ca acesta? 

magazin de ornate bisericeşti, vest
minte din cele mal bune ştofe. 

P r a p o r i de mătasă din Damasc C a n 
d e l a b r e din bronz auriu de 6 până 

la 24 lumini. P o t i r e , c ă d e l n i ţ e , 
p i c s i d e , e p i t r a f i r e . 

. F a b r i c ă d e c l o p o t e 

T u r n ă t o r i e d e f o n t ă s i m e t a l . L a 
c o m a n d ă f a b r i c c l o p o t e o r i c e m ă 
r i m e d i n c e l m a i b u n m a t e r i a l c i i 

g a r a n ţ i e d e 50 a n i ş i s e a f l ă î n 
d e p o z i t d e o r i c e m ă r i m e . 

P R E Ţ U R I L E C E L E M A I s c ă z u t e . 
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D E C L O P O T E 

K A i l N T Z 

fost 

S O H Î E B & K A U N T Z 
S i b i u — S t r . M o r i l o r 2 

Livrează clopote de biserică pe garanţie 
de ani îndelungaţi, turnate din material de 
prima calitate ca înainte de răsboiu, efep-
tuate în mod artistic. Experienţă înde
lungată, de ani de zile, asigură o muncă 

ireproşabilă şi un sunet armonios. 

Cereţi oferte speciale! 
Pe scrisori rog a se indica adresa precisă 
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